

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ

ПРИ

Проверено 1934 г.

ВЯТСКОЙ ДУХОВНОЙ КОНСИСТОРИИ.

1876.

№ 1.

ВЯТКА.

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой.

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

№ 1.

1876 г.

Января 1-го.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССИЙСКІЙ

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,

И ПРОЧАЯ, И ПРОЧАЯ, И ПРОЧАЯ.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ НАШИМЪ подданнымъ.

Въ 16-й день сего Декабря, Любезнѣйшая НАША Не-
вѣстка, Ея Императорское Высочество, Великая Княгиня
Ольга Ѳеодоровна, Супруга Любезнѣйшаго НАШЕГО Брата,
Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Михаила
Николаевича, разрѣшилась отъ бремени рожденіемъ НАМЪ
Племянника, а Ихъ Императорскимъ Высочествамъ Сына, на-
реченнаго Алексіемъ.

Таковое **ИМПЕРАТОРСКАГО НАШЕГО** Дома приращеніе приѣмля новымъ ознаменованіемъ благодати Божіей, въ утѣшеніе **НАМЪ** ниспосланной, **МЫ** вполне удостовѣрены, что всѣ вѣрноподданые **НАШИ** вознесутъ съ **НАМИ** ко Всевышнему теплыя молитвы о благополучномъ возрастѣ и преуспѣяніи Новорожденнаго.

Повелѣваемъ писать и именовать во всѣхъ дѣлахъ, гдѣ приличествуетъ, Сего Любезнѣйшаго **НАМЪ** Племянника, Новорожденнаго Великаго Князя, Его Императорскимъ Высочествомъ.

Данъ въ Санктпетербургѣ въ 19-й день Декабря, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемь сотъ семьдесятъ пятое, царствованія же **НАШЕГО** въ двадцать первое.

На подлинномъ Собственною **ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА** рукою подписано:

„**АЛЕКСАНДРЪ.**“

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ И ПОСТАНОВЛЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Указъ Святѣйшаго Синода.

Отъ 31 Октября 1875 года за № 46-мъ. *Объ освобожденіи отъ воинской повинности лицъ, исправляющихъ должность псаломщиковъ, во время состоянія на сихъ должностяхъ.*

По указу **ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА**, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора по вопросу о томъ,

подлежать ли освобожденію отъ воинской повинности лица, окончившія курсъ въ Духовныхъ Училищахъ и исправляющія должность псаломщиковъ. И по справкѣ Приказали: По Высочайше утвержденному 16-го Апрѣля 1869 года Положенію о сокращеніи церковныхъ приходовъ и причтовъ, ст. IV, п. 1—3, изъ лицъ, занимающихъ штатныя мѣста псаломщиковъ при церквахъ, вступившіе на эти мѣста, по окончаніи курса богословскаго ученія, именуются псаломщиками, а неокончившіе Семинарскаго курса—исправляющими должность псаломщиковъ. Въ Уставѣ же о воинской повинности, ст. 62 п. 2, выражено, что освобождаются отъ воинской повинности, на изложенныхъ въ этой статьѣ основаніяхъ, псаломщики, окончившіе курсъ въ Духовныхъ Академіяхъ и Семинаріяхъ или въ Духовныхъ Училищахъ. Въ виду того, что по первому изъ этихъ узаконеній лица, допущенныя къ исполненію псаломщическихъ обязанностей изъ неокончившихъ курса семинарскаго ученія, считаются въ званіи *исправляющихъ должность псаломщиковъ*, а во второмъ право освобожденія отъ воинской повинности предоставляется *псаломщикамъ*, возникли въ разныхъ мѣстахъ недоразумѣнія: а) должны ли пользоваться правомъ освобожденія отъ воинской повинности, на основаніи ст. 62 Уст. воин. повин., исправляющіе должность псаломщиковъ изъ кончившихъ курсъ въ Духовныхъ Училищахъ, и б) какъ должно понимать эту статью Уст. воин. повин. въ отношеніи къ исправляющимъ должность псаломщиковъ изъ неокончившихъ курса въ Духовныхъ Училищахъ, а также въ отношеніи къ дьячкамъ, пономарямъ и монастырскимъ послушникамъ. Но въ указываемой статьѣ Уст. воин. повин., какъ ясно по буквальному ея изложенію, говорится именно о тѣхъ изъ состоящихъ на псаломщическихъ мѣстахъ

лицахъ, которыя кончили курсъ ученія въ Духовныхъ Академіяхъ и Семинаріяхъ или въ Духовныхъ Училищахъ. Слѣдовательно исправляющіе должность псаломщиковъ изъ некончившихъ курса ученія въ Духовныхъ Училищахъ, а также дьячки и пономари, не переименованные Епархіальнымъ начальствомъ, по Положенію 16-го Апрѣля 1869 г., въ званіе исправляющихъ должность псаломщиковъ и тѣмъ болѣе монастырскіе послушники, не принадлежащіе къ числу лицъ, занимающихъ псаломщическія мѣста при церквахъ, не могутъ пользоваться предоставляемою по приводимой статьѣ Уст. воин. повин. льготою поименованнымъ въ этой статьѣ лицамъ. Въ отношеніи же тѣхъ лицъ, которыя опредѣлены на мѣста псаломщиковъ изъ кончившихъ курсъ въ Духовныхъ Училищахъ, подлежитъ имѣть въ виду, что хотя въ ст. 26-й Уст. воин. повин. говорится объ освобожденіи отъ воинской повинности псаломщиковъ, а не исправляющихъ должность псаломщиковъ, какъ возражаютъ нѣкоторые изъ губернскихъ и уѣздныхъ по воинской повинности присутствій, но при исключительномъ усвоеніи по Положенію 16-го Апрѣля 1869 г. званія псаломщиковъ единственно тѣмъ изъ состоящихъ на псаломщическихъ мѣстахъ лицамъ, которыя кончили курсъ богословскаго образованія и при предоставленіи, съ другой стороны, по этому положенію, лицамъ, назначеннымъ на вакансіи псаломщиковъ изъ некончившихъ такого курса, только званія исправляющихъ должность псаломщиковъ, дарованное по ст. 62 Уст. воин. повин. право псаломщикамъ изъ кончившихъ курсъ въ Духовныхъ Училищахъ, очевидно, не можетъ быть относимо ни къ какимъ инымъ лицамъ, кромѣ лицъ, назначаемыхъ изъ кончившихъ курсъ въ этихъ училищахъ на псаломщическія мѣста въ званіи исправляющихъ должность псаломщиковъ.

Оказывающаяся разность въ редакціи ст. 62 Уст. воин. повин. съ изложеніемъ ст. IV п 1—3 Положенія 16-го Апрѣля 1869 г. не дастъ права ни къ измѣненію этого Положенія въ смыслѣ присвоенія исправляющимъ должность псаломщиковъ изъ кончившихъ курсъ въ Духовныхъ Училищахъ, на одинаковомъ съ кончившими курсъ въ Духовныхъ Академіяхъ и Семинаріяхъ основаніи, званія псаломщиковъ, ни къ уничтоженію законной силы и дѣйствія указываемой статьи Устава о воин. повин., потому только, что въ статьѣ этой всѣ состоящія на псаломщическихъ мѣстахъ лица, какъ кончившія курсъ въ Духовныхъ Академіяхъ и Семинаріяхъ, такъ и кончившія курсъ въ Духовныхъ Училищахъ, поименованы безъ различія, псаломщиками. На семъ основаніи, для устраненія встрѣченныхъ по этому предмету недоразумѣній, сдѣлано было, по опредѣленію Святѣйшаго Синода, сношеніе съ Министерствомъ Военнымъ и Внутреннихъ Дѣлъ, и Министерства дали отзывы, что съ ихъ стороны не встрѣчается препятствій къ разъясненію 2 п. ст. 62 Уст. воин. повин. въ томъ смыслѣ, что исправляющіе должность псаломщиковъ изъ лицъ, кончившихъ курсъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, должны освобождаться отъ исполненія воинской повинности, если занимаютъ штатныя мѣста псаломщиковъ. Съ своей стороны и Правительствующій Сенатъ, какъ видно изъ дѣла по жалобѣ исправляющаго должность псаломщика въ с. Ворбоняхъ, Полтавской губерніи, Орды на отказъ тамошняго Губернскаго по воинской повинности присутствія въ освобожденіи его отъ сей повинности, подъ предлогомъ того, что онъ не псаломщикъ, а только исправляющій должность псаломщика, находитъ, что по общему духу нашего законодательства, лица, вступившія въ исправленіе вакантныхъ штатныхъ должностей, пользуеться

ются всѣми правами и преимуществами, тѣмъ должностямъ, за извѣстныхъ основанійхъ, присвоенными, и что посему и кончившій курсъ въ Духовномъ Училищѣ Орда, на время исправленія имъ должности псаломщика, подлежитъ освобожденію, на основаніи ст. 62 Уст. воин. повн., отъ таковой повинности. Вслѣдствіе сего Святѣйшій Синодъ признаетъ необходимымъ дать знать подлежащимъ мѣстамъ и лицамъ духовнаго вѣдомства печатными указами, для свѣдѣнія и надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства, что на изложенныхъ основаніяхъ исправляющіе должность псаломщиковъ изъ кончившихъ курсъ въ Духовныхъ Училищахъ должны, на время служенія ихъ въ этомъ званіи, подлежать освобожденію отъ воинской повинности, такъ же, какъ и состоящіе на псаломщическихъ мѣстахъ лица изъ кончившихъ курсъ въ Духовныхъ Академіяхъ и Семинаріяхъ, не смотря на различіе въ именованіи по Положенію 16-го Апрѣля 1869 г. однихъ изъ нихъ псаломщиками, а другихъ исправляющими должность псаломщиковъ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Предложенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Апостола, Епископа Вятскаго и Слободскаго, Духовенству Вятской Епархіи.

На обверточной бумагѣ употребляется печатное изображеніе Царственнаго Всероссійскаго Герба, въ срединѣ котораго помѣщается святой побѣдоносецъ, великомученикъ Георгій, надъ главою двуглаваго орла корона съ крестомъ, а внизу держава и скипетръ также съ крестомъ. Корона, держава и скипетръ—для насъ предметы самые свя-

щенные, какъ знаменіе Царственнаго величія и власти, а крестъ есть символъ вѣчнаго нашего спасенія. Крестомъ Твоимъ, Христе Спасе, учитъ св. Церковь, смерти держава разрушися и діаволя прелесть упразднися... Крестъ есть хранитель всея вселенныя, красота Церкви, Крестъ—Царемъ держава, вѣрнымъ утвержденіе, крестъ—Ангеловъ слава, или наипаче, по глубокому выраженію вселенскаго учителя, св. Златоуста, слава Отцу Сынъ, а слава Сыну крестъ. Отсюда, само собою разумѣется, никакъ не слѣдуетъ обвертывать бумагою съ вышесказаннымъ изображеніемъ какія-бы-то нибыло домашнія вещи, а особенно нечестиво повергать таковую бумагу вмѣстѣ съ соромъ, что крайне оскорбительно для чувства христіанскаго. Считать подобное дѣло мелочностью можетъ только легломысліе, не понимающее дѣла; дѣтство, привыкшее обращаться небрежно съ священными изображеніями, колеблется въ понятіяхъ вѣры, теряетъ уваженіе къ святынѣ, впадаетъ, по времени, въ релігіозный индифферентизмъ и даже въ нигилизмъ и ослабляетъ въ себѣ чувство должнаго благоговѣнія къ Предержащей Власти. Отъ искры бывають страшные пожары, опустошающіе цѣлые города; тоже бываетъ и въ нравственномъ мірѣ. Пастыри Церкви Вятской Епархіи, обративъ должное вниманіе на замѣченное мною, да ввухаютъ своимъ пасомымъ отнюдь не употреблять на предметы домашняго обихода бумагу съ гербомъ, хотя-бы-то и обверточную. (Отъ 20 декабря 1875 г. № 2432).

— Съ душевною скорбію узнаю, что многіе изъ православныхъ ввѣренной мнѣ Епархіи не соблюдаютъ важнѣйшаго установленія св. Церкви—постовъ, употребляютъ скоромную пищу не только въ среды и пятки, но и во всѣ посты. Уклоненіе отъ поста часто объясняютъ тѣлесною немощію,

болѣзнію. Конечно, бываютъ больные, страдающіе такими недугами, для которыхъ сама Церковь дѣлаетъ свисхожденіе, ограничивая по отношенію къ нимъ строгость своихъ правилъ о постѣ. Но всего чаще болѣзнію прикрывается лишь изнѣженность и прихоть современнаго чловѣка; многіе безъ зарѣвнїа совѣсти нарушаютъ посты, считая мясную пищу питательною и полезною для здоровья, а постную вредною, и опасаются за свое здоровье чрезъ ограниченіе себя въ качествѣ пищи. Вѣроятно, и духовенству не разъ приходилось слышать такое возраженіе противъ постовъ—мудрованіе плоти: когда начинаешь употреблять постную пищу, то чувствуешь въ себѣ разстройство желудка, и такъ далѣе, а разсуждающіе такъ не задаютъ себѣ вопроса: не то же ли, и еще въ большей силѣ, чувствуется невоздержникомъ, когда послѣ поста неосторожно примется за скоромную пищу; значитъ всякій переходъ быстрый отъ постной къ скоромной пищѣ и наоборотъ на первыхъ порахъ сопровождается одинаковыми послѣдствіями. Слѣдовательно выставляемая здѣсь причина разстройства вовсе не причинна. Иной же возражаетъ: лучше употреблять скоромную пищу, но въ небольшомъ приѣмѣ, чѣмъ постною обременять желудокъ; но такое возраженіе не знають ли: лучше нарушить заповѣдь Божію, выраженную церковію о постѣ, нежели исполнить ее съ обремененіемъ себя постною пищею? Не ужели заповѣдь Спасителя: да не отягчаютъ объяденіемъ и пьянствомъ сердца ваша, относится только къ постной пищѣ? Не больше ли напротивъ объѣдаются невоздержники скоромною, чѣмъ постною пищею? И не ужели наконецъ постъ разрѣшаетъ невоздержаніе въ употребленіи постной пищи? Вообще всякое нарушеніе заповѣди о постѣ въ количествѣ ли, въ качествѣ ли пищи, обнаруживаетъ лишь

крайнюю мелочность души, прихотливое баловство плоти. Всего преступнѣе преслушаніе Церкви въ нарушеніи постовъ: аще кто Церковь, сказалъ Основатель Церкви Спаситель и Богъ нашъ, преслушаетъ, буди тебѣ якоже язычникъ и мытарь. „Постомъ рыбный столъ, говорятъ, дороже, чѣмъ скоромный—мясной; но спасеніе души дороже всего. Я довольно примѣтилъ, пишетъ Митрополитъ С.-П. Гавріилъ, что отступленіе отъ церкви въ народѣ начинается нарушеніемъ постовъ. Первыя времена Россіи, по его свидѣтельству, хотя иныя почитаютъ непросвѣщенными, но тогда больше было къ правительству и къ церкви приверженности и честности слова. Святая Церковь—Матерь наша, въ которой невидимо обитаетъ и дѣйствуетъ Самъ верховный Врачъ душъ и тѣлесъ, Господь нашъ, знающій, что для насъ полезно и вредно, не можетъ предписывать чадамъ своимъ ничего, что было бы не на пользу ихъ. Напротивъ, мы тогда только можемъ надѣяться на сохраненіе своего здоровья, когда будемъ неуклонно слѣдовать опредѣляющимъ нашъ образъ жизни относительно пищи уставамъ Церкви, которая непогрѣшима въ своихъ требованіяхъ, а потому и уставы ея благодѣтельны для каждаго, исполняющаго ихъ. Наоборотъ же, нарушеніе поста, какъ грѣхъ, губительно для насъ. Нерѣдко разстройство и ослабленіе силъ бываетъ слѣдствіемъ воздержанія. Думающіе же возобновить ихъ нарушеніемъ поста не грѣшатъ ли тѣмъ сугубо предъ Богомъ, присоединяя воздержаніе къ воздержанію?— Но всего болѣе прискорбно видѣть между нарушителями постовъ такихъ людей, которые открыто отвергають посты и въ основаніе отрицанія ихъ приводятъ слова Самаго Спасителя и Его Апостоловъ. *Не входящее во уста сквернитъ чловѣка, а исходящее изо устъ, то сквернитъ* (Мѡ. 15,

11)... *Брашно насъ не поставляетъ предъ Богомъ* (I Кор. 8, 8)... Вотъ слова, которыя нерѣдко слышатся отъ нарушителей постовъ, не только въ оправданіе самихъ себя, но и для убѣжденія другихъ въ томъ, что посты не требуются ученіемъ Христовымъ и Апостольскимъ; произносятся эти слова не только въ обществѣ, но и въ своей семьѣ, къ соблазну собственныхъ дѣтей, нарушеніе постовъ для которыхъ бываетъ обыкновенно началомъ отступленія вообще отъ Церкви. Но забываютъ при этомъ, или невѣдаютъ такіе толкователи Божественнаго Писанія, что посты заповѣданы намъ Самимъ Спасителемъ и Его Апостолами. Спаситель, вся земная жизнь Котораго была образцемъ воздержанія, не только подалъ намъ примѣръ поста Своимъ сорокодневнымъ постомъ, но и указалъ ясный законъ о постѣ: *егда поститесь, не будите, якоже лицемери и проч.* (Мѡ. 6, 16), и вмѣстѣ указалъ важность поста, сопоставивъ его вмѣстѣ съ молитвою, когда сказалъ Своимъ ученикамъ, недоумѣвавшимъ о причинѣ безуспѣшности изгнанія духа злобы: *сей родъ не исходитъ, токмо молитвою и постомъ* (Мѡ. 17, 21). Также и Апостолы какъ сами постились, такъ и христіанамъ многократно заповѣдывали въ своихъ писаніяхъ поститься. Если бы знали это лжетолкователи вышеприведенныхъ изреченій Господа и Апостола Павла, то, можетъ быть, постарались бы объяснить себѣ истинное ихъ значеніе и не вводили бы ложнымъ толкованіемъ въ соблазнъ другихъ, навлекая тѣмъ на себя тягчайшую вину. *Входящее во уста не сквернитъ, а исходящее изо устъ, то сквернитъ*, — эти слова сказаны Іисусомъ Христомъ на вопросъ книжниковъ и фарисеевъ: для чего ученики Твои нарушаютъ преданіе старцевъ, ибо не умываютъ рукъ своихъ, когда ѣдятъ хлѣбъ? Очевидно, здѣсь

рѣчь шла не о постѣ. Означенными словами Спаситель выразилъ только, что вѣшняя чистота ничтожна, что не пища, принимаемая неумовенными руками, оскверняетъ челоуѣка, но нечистые помыслы души и порочныя желанія сердца, чрезъ уста переходящія въ дѣйствіе. Точно также и слова Апостола: *брашно насъ не поставляетъ предъ Богомъ*—не заключаютъ въ себѣ никакого дозволенія парушать посты. Чтобы видѣть истинный смыслъ этихъ словъ, слѣдуетъ прочесть 8 гл. I посл. къ Коринѣян., изъ которой открывается, что слова эти были сказаны Апостоломъ по поводу недоумѣнія Коринѣскихъ христіанъ относительно употребленія въ пищу идоложертвеннаго мяса. Одни изъ сихъ христіанъ, разсуждая, что идолы ничто и не могутъ ни осквернить, ни очистить приносимыя имъ жертвы, спокойно ѣли все, что имъ подавали въ домахъ или продавали на торжищахъ; другіе имѣя совѣсть неутвержденную въ семъ убѣжденіи, соблазнялись, смотря на ядущихъ идоложертвенное. По поводу этого обстоятельства, относительно жертвенныхъ яствъ, Апостоль и пишетъ, что такая пища не приближаетъ насъ къ Богу; ѣдимъ ли мы ее, ничего не приобретаемъ, не ѣдимъ ли, ничего не теряемъ, лишь бы только, предостерегаетъ далѣе, такая свобода въ употребленіи означенной пищи не послужила соблазномъ для немощныхъ совѣстію. Такимъ образомъ въ означенныхъ словахъ Спасителя и Апостола Павла нѣтъ никакого намека на наши посты и ложные толкователи ихъ обличаютъ только въ себѣ грубое невѣжество въ дѣлахъ вѣры.

Приглашаю пастырей Вятской Епархіи, да, показывая собою примѣръ строгаго храненія постовъ и вообще уставовъ Церкви, имѣютъ особенное попеченіе, чтобы пасомыми ихъ неуклонно исполнялись посты, а для сего да стараются сло-

вомъ убѣжденія искоренять извращенныя понятія объ уставахъ Церкви, истреблять заблужденія относительно необходимости и важности постовъ и гибельныхъ послѣдствій невоздержанія: *имъ же богиъ чрево, говоритъ Апостоль, имъ же кончина погибель, и слава въ студѣ ихъ* (Фил. 3, 19), внушая паче всѣмъ истинное ученіе Церкви объ этомъ предметѣ, разъясняя имъ, что жизненная сила пищи собственно заключается для насъ не въ качествѣ ея, а въ благословеніи Церкви, а слѣдовательно и въ Божіемъ. Послужить ли къ укрѣпленію здоровья та пища, которая въ извѣстное время Церковію не благословляется къ употребленію? Да и когда люди долѣе жили: тогда ли, когда посты строго соблюдали, или теперь, когда посты многими такъ необдуманно нарушаются? При семъ мы, водясь духомъ терпѣнія и любви, не должны оставлять въ сторонѣ и тѣхъ, кои не только пренебрегаютъ постами и вообще уставами Церкви, а даже готовы отвергать самую Церковь съ ея Богоучрежденными священноначаліемъ и таинствами, порицаютъ и признаютъ излишнимъ для общества духовенство, извѣстное у нихъ подъ общимъ, укориженнымъ названіемъ: попы, не понимая, что корень и сила Престола, Государства, общества и семейства заключается именно въ Церкви, въ храненіи ея постановленій, что съ истребленіемъ сего корня все разрушится и образуется въ людяхъ отреченіе всего, усилится презорство и глумленіе надъ предметами самыми дорогими и священными, не признающее никакого другаго начала для дѣйствій, кромѣ собственнаго, всемертвящаго самолюбія. Таковыхъ людей послѣдняя, по слову Божію, зрятъ во дно адово, если пребудутъ вераскаянными. (Отъ 29 декабря 1875 г., № 2383).

Аполлосъ Епископъ Вятскій и Слободскій.

II.

ИЗВѢСТІЯ.

Награжденіе набедренникомъ.

Награждены набедренникомъ за усердную и полезную службу священники: села Коршика Орловскаго уѣзда *Іоаннъ Веселицкій*—13 декабря и села Сорвижъ Котельничскаго уѣзда *Владиміръ Поповъ*—20 декабря.

Преподаніе Архипастырскаго благословенія.

Священнику села Рѣшетникова Сарапульскаго уѣзда *Михаилу Арбузову* и діакону того же села *Іоанну Чермныхъ* 13 декабря преподано Архипастырское благословеніе за усердные и полезные труды въ мѣстной школѣ.

Перемѣны по службѣ.

Священникъ *Іоаннъ Люцерновъ* 13 декабря опредѣленъ на священническое мѣсто въ село Срѣтенское Нолинскаго уѣзда.

— Священникъ села Салабеляка Яранскаго уѣзда *Александръ Свѣчниковъ*, находившійся въ братствѣ Вятскаго Успенскаго монастыря, 13 декабря постриженъ въ монашество съ именемъ *Арсенія*.

— Окончившій курсъ ученія въ Вятскомъ Духовномъ Училищѣ *Николай Сергѣевъ* 28 декабря опредѣленъ исправляющимъ должность псаломщика въ село Медяну Вятскаго уѣзда.

— Діаконы села Лажа Яранскаго уѣзда *Петръ Дьяконовъ* и Слободскаго Вознесенскаго собора *Петръ Поздѣевъ*, согласно прошенію ихъ, 15 декабря перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

— Состоящій на псаломщическомъ мѣстѣ въ Кокманскомъ заводѣ запрещенный священникъ *Павелъ Чистосердовъ* и псаломщикъ села Селегъ Глазовскаго уѣзда *Иванъ Домрачевъ*, согласно прошенію ихъ, 19 декабря перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

— Дьячекъ села Быстрицы Орловскаго уѣзда *Константинъ Агафоновъ*, согласно его прошенію, по болѣзненному состоянію, 12 декабря уволенъ за штатъ.

— Исправляющій должность псаломщика въ селѣ Большой Пудгѣ Елабужскаго уѣзда *Алексѣй Денисовъ*, по просьбѣ его, 28 декабря уволенъ за штатъ.

— Дьячекъ села Медяны Вятскаго уѣзда *Петръ Шевелевъ*, согласно его прошенію, по слабости здоровья, 28 декабря уволенъ за штатъ.

— Утверждены законоучителями въ мѣстныхъ народныхъ училищахъ 20 декабря священники села Троицкаго Котельничскаго уѣзда *Павелъ Краевъ* (въ мужскомъ училищѣ), Слободскаго уѣзда с. Гидаева *Павелъ Виноградовъ*, с. Низева *Димитрій Костровъ*, Климковскаго завода *Алексѣй Семинъ*, с. Нагорскаго *Максимъ Виноградовъ*, с. Лекмы протоіерей *Іоаннъ Кибардинъ*, Яранскаго уѣзда с. Колянуръ *Николай Леонтьевъ*, с. Салабеляка *Алексѣй Свѣчниковъ*, Орловскаго уѣзда с. Соловецкаго *Елисей Тепляшинъ* и с. Боровицы *Алексѣй Зоновъ*.

Закрытіе діаконскихъ и причетническихъ мѣстъ.

По постановленіямъ Духовной Консисторіи, съ утвержденія Его Преосвященства, закрыты діаконскія мѣста: въ селѣ Мулинскомъ Слободскаго уѣзда—13 декабря, въ селѣ Сосновскомъ Яранскаго уѣзда 15 декабря и въ селѣ Колянурѣ того-

же уѣзда—18 декабря, и причетническія: четвертое въ селѣ Кырмыжѣ Вятскаго уѣзда и въ селѣ Талоключинскомъ Нолинскаго уѣзда—4 декабря, второе при Покровской церкви въ г. Сарапулѣ—8 декабря, въ с. Новогорскомъ Елабужскаго уѣзда—10 декабря, въ с. Вознесенскомъ Вятскаго уѣзда—18 декабря и въ селѣ Прокопьевскомъ Слободскаго уѣзда—28 декабря.

Открытіе новаго прихода.

Достановленіемъ Духовной Консисторіи въ протоколѣ 25 ноября, утвержденномъ Его Преосвященствомъ 13 декабря, открытъ новый приходъ, въ чертѣ Колянурскаго прихода Яранскаго уѣзда, изъ 13 селеній—Муши, Дреблять, Барутчатъ, Большой Муши, Муравьевъ, Дугина, Вверхъ-Дугина, Шиньги, Коростелей, Шокшатъ, Любезнова, Набокой и Пантичей, изъ которыхъ первыя 12 селеній принадлежатъ къ Колянурскому приходу, а послѣднее къ Ильинскому. Населенія въ новомъ приходѣ 802 души муж. пола. Новому приходу присвоено наименованіе Мушинскаго, по деревнѣ Мушѣ, въ которой разрѣшено построить церковь. Мушинская церковь приписана къ Колянурской церкви, отъ которой и перемѣщенъ къ ней священникъ съ однимъ псаломщикомъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

О Б Ъ И З Д А Н І И Ж У Р Н А Л А — Г А З Е Т Ы

„ Г Р А Ж Д А Н И Н Ъ “

в ъ 1876 году.

Въ 1876 году журналъ-газета „ГРАЖДАНИНЪ“ будетъ издаваться въ томъ же объемѣ и выходить будетъ каждую недѣлю, по воскресеньямъ, какъ и въ нынѣшнемъ 1875 году. Мы будемъ слѣдовать нашему направленію, которое уже значительно опредѣлилось.

Будемъ улучшать наше изданіе непрерывно изъ всѣхъ нашихъ силъ, — по мѣрѣ указаній опыта. Журналъ будетъ издаваться по слѣдующей программѣ:

1. Важнѣйшія узаконенія и распоряженія правительства.

2. Руководящія статьи по вопросамъ какъ православной, такъ и иновѣрческихъ церквей, по вопросамъ государственной, общественной, экономической и семейной жизни.

3. Внутреннее обозрѣніе. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: а) „Петербургская Лѣтопись“ или обозрѣніе законодательной дѣятельности и всѣхъ выдающихся явленій въ столицѣ. б) „Московская Лѣтопись“ или постоянныя замѣтки о московской жизни. в) „Областное или Провинціальное Обозрѣніе“, а также выдающіеся факты и явленія изъ епархіальной жизни. г) Земское обозрѣніе. д) Отдѣльныя статьи по народному образованію вообще и о *народной школѣ* въ особенности. е) Внутреннія корреспонденціи или мѣстные провинціальныя *очерки* всего заслуживающаго вниманія. И ж) Фельетоны.

4. Иностранное обозрѣніе. Сюда войдутъ: а) „Иностранныя событія“ или *обсужденіе* всѣхъ выдающихся событій и явленій *политической* жизни. б) „Иностранная Хроника“ или постоянный обстоятельный *отчетъ* обо всѣхъ заслуживающихъ вниманія фактахъ и явленіяхъ политической и вообще иностранной жизни. И в) *Особыя заграничныя* корреспонденціи: *изъ Парижа, Лондона, Берлина, Вѣны, Нью-Йорка, Италіи* и другихъ мѣстъ, для чего нами приглашены еще въ нынѣшнемъ году *особые постоянные* корреспонденты.

5. Литература. а) Романы, повѣсти, рассказы, очерки, драматическія произведенія и стихотворенія. б) Критика и библиографія или обозрѣніе выходящихъ книгъ и журналовъ. И в) „**Европейское Обозрѣніе**“ или особое обозрѣніе разныхъ *иностранныхъ литературъ*.

6. Юридическая и судебная хроника съ критическою оцѣнкою выдающихся фактовъ и явленій въ судебной жизни и *теоретическія юридическія статьи* по разнымъ интересующимъ общество вопросамъ.

7. Последняя Страничка или сводъ всего удивительнаго, страннаго, смѣшнаго и особенно характернаго въ разныхъ областяхъ современной жизни.

Подписка принимается: въ *С.-Петербургѣ*, (Надеждинская, домъ 24, кв. 1) или въ Главной Конторѣ (въ книжномъ магазинѣ А. Ѳ. Базунова) или же во всѣхъ книжныхъ магазинахъ, а въ Москвѣ въ книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева и др. Иногородные адресуются въ С.-Петербургъ: *Въ Редакцію журнала „Гражданинъ“* (обозначеніе подробнаго мѣста нахождения Редакціи не обязательно).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

На годъ безъ доставки 7 р., съ доставкою и пересылкою 8 р., на полгода съ доставкою и пересылкою 5 р., на треть года съ доставкою и пересылкою 4 р.

Для народныхъ учителей и народныхъ училищъ, безъ различія вѣдомствъ, Редакція *понижаетъ* подписную цѣну съ 8 на 6 р., но лишь при *годовой* подпискѣ. Этимъ же правомъ могутъ пользоваться и священнослужители *бесплатно обучающіе* (для чего нужно представлять при подпискѣ удостовѣреніе изъ школы *въ бесплатномъ обученіи*) въ народныхъ школахъ.

Для народныхъ учителей и училищъ, волостныхъ правленій, священно-церковно-служителей, а также для служащихъ (черезъ ихъ казначеевъ) допускается *разсрочка* въ платежъ подписной суммы (*годовой*)—съ уплатою за каждые три мѣсяца *впередъ* по 2 р., при чемъ желающіе пользоваться разсрочкою благоволятъ съ точностью заявлять объ этомъ въ своихъ письмахъ.

Г А З Е Т А

ПОЛИТИЧЕСКО-ЛИТЕРАТУРНАЯ, ХУДОЖЕСТВЕННАЯ И РЕМЕСЛЕННАЯ

А. Г А Т Ц У К А.

Еженедѣльное иллюстрированное изданіе редакціи Крестнаго
Календаря.

Въ 1876 г. Газета будетъ издаваться въ объемѣ 2-хъ 3-хъ листовъ, 52 № № въ годъ, съ 300 художественно выполненными рисунками, по болѣе обширной программѣ, чѣмъ то было въ первый годъ ея изданія. Цѣль ея таже—сообщить читателямъ въ сжатомъ видѣ, со всевозможною полнотою и отчетливостію, всѣ новости науки и искусства, событія, распоряженія правительства, торговая вѣсти, открытія и усовершенствованія, всѣ интересы, дня и вопросы, занимающіе міръ. Постоянно помѣщаются статьи для легкаго чтенія и библиографія. Четыре раза въ годъ прилагаются парижскіе **рисунки моды**.—Въ изданіи Газеты принимаютъ участіе лучшіе художники и извѣстные наши ученые и литераторы (какъ-то: гг Алмазовъ, Буслаевъ, Кулишъ, Костомаровъ, Погодинъ, Писемскій, Тургеневъ и другіе).

Это изящное изданіе, по виѣшнему своему виду и рисункамъ, нисколько, не уступаетъ лучшимъ иллюстрированнымъ журналамъ Европы; по дешевизнѣ же своей (**3 руб.** въ годъ, безъ пересылки), представляетъ явленіе небывалое.

Подписная цѣна **съ пересылкою**: на годъ—4 р., на

полгода — 2 р. 25 к., на четверть года 1 р. 25 к. на 1 мѣс.
50 коп.

Адресъ: Москва, Арбатъ, домъ Пороховщикова.

КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ

РЕДАКЦІИ КРЕСТНАГО КАЛЕНДАРЯ

(Москва, Моховая ул., противъ Университета, домъ Кожа)

доставляетъ, немедленно по поступленію требованія, книги русскія и иностранныя по удешевленной цѣнѣ, въ особенности же книги ученныя и учебныя.

Принимается подписка на всѣ газеты и журналы русскія и иностранныя.

ОТЪ РЕДАКЦІИ

КРЕСТНАГО КАЛЕНДАРЯ

Календарь на 1876 г. Г. А. Гатцука, полнѣйшій изъ календарей, изданъ иллюстрированнымъ. Цѣна 1 р. 25 к., въ переплетѣ 1 р. 75 к. За пересылку прилагается за 2 фунта.

Предупреждаемъ о существованіи **поддѣлокъ** подъ внѣшній видъ нашего Крестнаго и Крестоваго (10-ти коп.) календарей. На оберткѣ нашихъ календарей означено крупнымъ шрифтомъ фамилія редактора: **А. Гатцукъ**.

СОДЕРЖАНІЕ. Высочайшій Манифестъ. Распоряженія и постановленія Правительства. Указъ Святѣйшаго Синода. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Извѣстія. Объявленія.

Редакторъ Протоіерей *Оеодоръ Кибардинъ*.

Дозволено цензурою. 30 Декабря 1875 года.

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.